

# 2025上合组织国家媒体合作论坛

## 媒体合作有利于各国民众福祉

上海合作组织副秘书长 索海尔·汗

乌鲁木齐是东西方文明的交汇处,丝绸之路在此经过,历史上各国在此交流思想、交换商品、开展贸易。这里洋溢着的开放合作的精神,与本次论坛“共建美好家园、共创繁荣未来”的主题相得益彰,与上合组织倡导的互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的精神也是一致的。

上合组织从2001年成立以来,已经成为具有权威性和广泛影响力的地区性合作平台。在上合组织的大家庭里,媒体起到了至关重要的作用。媒体不仅是社会发展的镜子,更是人民之间相互理解的桥梁。加强媒体之间的合作,是上合组织工作的重点任务。

## 加强上合组织国家之间人文交流

哈萨克斯坦文化和信息部信息委员会副主席 阿利舍尔·穆卡占

上海合作组织是一个具有很高威望的国际组织,哈萨克斯坦为上合组织的发展作出了巨大贡献。媒体合作,是上合组织国家合作的重要内容之一,哈萨克斯坦近年来推进媒体改革,出台了一系列法律法规,抵制虚假信息传播,与国外媒体合作程度不断加深。

哈萨克斯坦愿与各国分享本国的真实信息。哈萨克斯坦国家通讯社用6种语言对外发稿,包括汉语、土耳其语等。哈萨克斯坦专门有一家新闻媒体报道中亚地区新闻,并运营很多项目,促进中亚地区的文化融通。我们与国际主流媒体和地区媒体的合作也如火如荼。哈萨克斯坦经常举行中亚地区的媒体峰会,邀请来自中国、俄罗斯和中亚五国的新闻人。

## 深化媒体合作

## 传递真实信息

吉尔吉斯斯坦卡巴尔国家通讯社社长 梅杰尔别克·舍尔梅塔利耶夫

本次论坛为上海合作组织国家媒体深化合作、加强交流创造了优秀平台。媒体合作特别是国家级媒体间合作,为亚欧非地区协同发展创造了共同空间。我们需要建立有效的媒体间合作机制,向读者分享世界的真实情况。

2024年7月,习近平主席在“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会上发表重要讲话,提出建设团结互信、和平安宁、繁荣发展、睦邻友好、公平正义的“五个共同家园”。这一倡议,致力于实现世界的和平与发展,推动构建更加公正合理的国际秩序,得到了各方热烈响应。

近年来,共建“一带一路”倡议为我们带来了“钢铁驼队”。正在建设的中吉乌铁路就是其中重要的组成部分,构建了联通亚欧的交通物流通道。在这一倡议下,中方为吉方提供了

资金支持,建设新能源基础设施和水电站,帮助我们提升工业水平,保障粮食安全,这对地区发展非常重要。

正因如此,媒体从业者正在积极行动,向世界报道共建“一带一路”倡议为共建国家带来的巨大福祉。特别是上合组织国家媒体,需要真实、客观地向全世界讲述这一倡议为地区民众带来的巨大福祉。但我们仍面临挑战,其中之一就是虚假信息的传播。我们可以定期交换大数据分析等技术,通过媒体提高公众识别信息的能力。我们还需要建立多语种信息中心,传递真实信息,同虚假信息和不良报道进行斗争。

在上述领域,吉尔吉斯斯坦卡巴尔国家通讯社非常希望同上合组织国家媒体特别是主流媒体加强合作,构建面向未来的媒体合作公共空间。

## 为弘扬“上海精神”凝聚传媒力量

外交部欧亚司参赞 崔国杰

今年是上合组织成立的第二十四个年头。这些年来,上合组织始终秉持“上海精神”,不断巩固成员国政治互信,大力推进各领域务实合作,成功探索出一条新型国际组织的发展道路,为促进世界和平与发展、维护国际公平正义作出无可替代的贡献。在百年变局加速演进的大背景下,上合组织作为践行真正的多边主义重要平台的战略价值愈发凸显。

中方是上合组织发展的坚定参与者和推动者。自去年7月接任上合组织轮值主席国以来,中方提出“弘扬‘上海精神’:上合组织在行动”口号,围绕“上合组织可持续发展年”主题,以习近平主席提出的建设上合组织团结互信、和平安宁、繁荣发展、睦邻友好、公平正义的“五个共同家园”为目标,筹划了100余项政治、安全、经贸、人文等领域活动,目前几十项活动已经顺利开展。今天各国媒体界代表齐聚的盛会,正是中方主席国活动的重要一项。

媒体合作是上合组织合作的重要组成部分,为推动各国关系发展、沟通民心民意、深化理解互信、促进文明交流发挥了积极作用。面对新形势、新挑战,希望媒体继续加强交流、密切合作,勇担重任、凝心聚力,为构建更加紧密的上合组织命运共同体贡献力量,做“上海精神”的推介者、“上合故事”的讲述者、公平正义的守望者,为弘扬“上海精神”、凝聚传媒力量达成更多共识,为天津峰会的成功举办贡献正能量,让上合组织命运共同体的理念日益深入人心。

本版责编:刘念 卢涛 祝佳祺  
版式设计:汪哲平

# 促进文化交流 推动务实合作

## 新疆正以开放自信之姿拥抱世界

新疆维吾尔自治区党委副书记、自治区人民政府主席 艾尔肯·吐尼亚孜

新疆是古丝绸之路的重要节点和“一带一路”核心区。新疆经济社会高质量发展,“稳”的基础更加牢固,“进”的动能不断增强,“新的”质效大幅提升,一个更加成熟、便捷、友好的大市场正在加速形成。今天的新疆,对外贸易蓬勃发展,开放的大门越开越大。作为丝绸之路繁华盛景的见证者、亲历者、受益者,新疆积极落实共建“一带一路”倡议,坚定不移扩大高水平对外开放。

我们进一步创新开放型经济体制,中国(新疆)自由贸易试验区建设交出一周年满意答卷;我们不断提升对外开放层级,高质量举办第八届中国—亚欧博览会,签约总金额达6100亿元;我们持续扩大外贸“朋友圈”,与全球213个国家和地区进行贸易往来,2024年过境

中欧(亚)班列1.64万列,同比增长14%,外贸进出口总额达4351.1亿元,增速位居全国前列。

新疆的高质量发展和高水平开放,离不开媒体的参与和支持,离不开彼此的真诚沟通、务实合作。近年来,新疆积极推动与各类媒体交流合作,邀请海内外媒体机构来疆交流研讨、参观采访。去年,我们成功举办第六届世界媒体峰会。新疆正以开放自信之姿拥抱世界。

上合组织国家媒体合作论坛,是各国媒体对话沟通和思想碰撞的重要平台,更是文化交融与深化合作的广阔舞台。我们热忱欢迎大家来新疆走一走、看一看,希望大家把亲眼看见、亲耳听到、亲身感受到的真实新疆介绍给更多的人,让国际社会更加全面、客观、公正地了解新疆。

## 走在时代前列的媒体担当

新华通讯社副社长 袁艳春

“走在时代前列”,是习近平主席在上合组织成员国元首理事会第二十三次会议上对上合组织的评价。

世界越是风云激荡,越需要上合组织发挥建设性作用;舆论越是纷繁嘈杂,越需要上合媒体汇聚理性强音。

“上海精神”与“和合”理念都强调求同存异、合作共赢。上合组织从最初6个创始成员扩大为如今涵盖26个国家的“大家庭”,前行的每一步,都经由上合媒体的合力传播,化作生动鲜活的上合故事、“和合”故事。让我们继续大力弘扬“上海精神”,讲好“和合”故事,让上合声音在国际舆论场形成声势,让上合主张在世界舞台愈发响亮。

上合组织框架下地区安全、经贸投资、科

技创新等各领域合作成果丰硕,为媒体开辟了广阔的报道空间。应继续挖掘生动案例,以笔触记录各国客商穿梭展会的热切脚步,用镜头定格项目建设拔节生长的奋进图景,借话筒传递从合作中受益的动人声音,让各国受众都能看见“合作”不只是文件里的抽象概念,更是红火日子的实在奔头。

上合组织每个国家都是一本独特的典籍,等待被世界阅读、理解,需要媒体搭建起跨越国界的交流渠道,积极推动媒体间交流合作,捕捉上合组织国家人文交流中的温暖瞬间、文化碰撞中的精彩火花,以媒体友好互动带动人文合作深入发展,必将推动各国人民在情感上相互贴近,在心灵上产生共鸣,夯实上合组织国家关系发展的民意基础。

## 以媒体力量汇聚上合力量

中央广播电视台副台长 齐竹泉

上合组织成立24年来,把不同社会制度、不同文明传统、不同发展模式的国家聚合在一起,打造了新型国际关系的上合样板,演绎了构建人类命运共同体的生动实践。

从上合组织到金砖国家再到全球南方,从“上海精神”到构建人类命运共同体,再到三大全球倡议,在习近平主席擘画引领下,新时代中国始终致力于增进各国人民共同福祉,推动人类社会作出正确历史抉择。我们应以此次论坛为契机,高举“上海精神”旗帜,聚力建设“五个共同家园”,携手开创上合组织更加光明的发展前景。

媒体合作在当今时代尤为重要。媒体传播信息、传递情感、传承文化,是实现国与国互

美互鉴、民与民相知相亲的重要纽带。上合组织成立以来,取得的一项项催人奋进的成就,发生的一幕幕感人至深的故事,等待着上合国家媒体进一步去挖掘、去讲述、去传播。我们应通过多种形式的人文交流和媒体合作,协力打造“上合话语”、共同发出“上合声音”,一起讲好建设“五个共同家园”的感人故事。

作为具有重要影响力的国际一流新型主流媒体,中央广播电视台总台一直为建设美好上合家园积极贡献力量。我们愿与上合组织国家媒体在联合制播、内容交换、共办活动、人员往来、技术应用、影视交流、媒体产业等各个方面深化务实合作,以媒体力量汇聚上合力量,助力发挥上合组织在世界格局演变中的重要作用。

## 发挥媒体在建设“五个共同家园”中的作用

中国外文局副局长 于运全

2024年7月,在“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会上,习近平主席提出把上海合作组织打造成团结互信、和平安宁、繁荣发展、睦邻友好、公平正义的共同家园,为新形势下的上合组织发展指明了方向。随着新技术加持和文化赋能,媒体在推动各国人民心灵相通方面发挥着越来越重要的作用。

“上海精神”始终贯穿上合组织的发展历程,是上合组织为世界和平发展贡献的独特智慧。上合组织国家媒体应坚定不移秉持弘扬“上海精神”,加强对话、增进互信、凝聚共识。特别是针对域外国家的不实认知,要增强自主叙事,同更多认同“上海精神”的媒体同行和智库研究机构携手并进,彰显团结协作的“上合力量”。

上合组织国家地跨亚欧非三大洲,孕育了精彩纷呈的“上合故事”。在不同文明交流互鉴的过程中,媒体发挥着不可替代的重要作用。应鼓励更多青年记者、内容创作者、短视频平台等参与上合组织国家人文交流的创作实践,使“上合故事”更加鲜活、立体、生动,真正走进人心、跨越文化壁垒。

上合组织走出了一条富有成效的和平发展道路,树立了构建新型国际关系的典范。应进一步深化域内国家媒体务实合作,加强内容共制、平台共建、数据共研、叙事策略上应注重互动传播、情感共鸣、青年语言。同时,应借助人工智能等新兴技术推进“数字上合+媒体合作”创新实验,打造多语种智能内容平台,助力上合声音精准触达更广泛的国际受众。



2025上合组织国家媒体合作论坛开幕式,与会嘉宾进行交流。



2025上合组织国家媒体合作论坛上的与会嘉宾。本报记者 章凯风摄



2025上合组织国家媒体合作论坛现场。

本报记者 张武军摄